Ленинское Знамя J. AMROUK

ЗНАМЯ



## ПОЛНОЗВУЧНЫЙ ГОЛОС И. ЕРШОВА

Ленинградскому государственному академическому театру оперы и балета имени С. М. Кпрова (бывший Мариинский) исполнилось 200 лет. Среди его знаменитых оперных артистов Е. С. Сандуновой, Ф. И. Комиссаржевского, Ю. Ф. Платоновой, Ф. И. Стравинского, Л. Г. Яковлева, П. З. Лидрсева, М. А. Славиной, Е. П. Збруевой, С. П. Преображенской, Ф. И. Шалянина называют и ими И. В. Ершова. М. А. Славина Ф. И. Шалянна

ЭКСПОЗИЦИИ Tearрального музея MOHE привлек этот порт-Певец (драматический тег Иван Васильевич Ершов (1867 — 1943) — один из первых, кому в 1938 году было присвоено почетное звание народного артиста СССР. Припода не поскупилась, одаривая его: блистательный ум. доброе сердце, прекрасное лицо и пол-нозвучный голос. Таким хунозвучный голос. Таким ку-дожник Б. М. Кустодиев и зыпечатлел Ершова в роли Зиг-фрида из тетралогии Р. Вагне-

ра «Кольцо Нибелунгов».
Оказалось, что жизнь арти-ста в ранние годы была тес-ным образом связана с липецкой землей, в частности, с Ель-

Иван Васильевич родился на хуторе Малый Несветай Новочеркасской станицы (область войска Донского). Там он учился в приходском училище. Мударование, OHEC зыкальное проявившееся, он унаследовал от матери, донской казачки, обладавшей великоленным слу казачки. Она работала прислугой у богачей и мальчик в господском доме имел возможность слушать фортельянную втру и по-своему приобщался к музыже. В детстве участвовал в ученическом хоре, пел в церкви.

«Я был одним из тех «ку харских детей», — гово впоследствии И. В. Еринов, говорил о которых специально «заботи-лись», чтобы они «не засорями» гимназий и высших учеб-

ных заведений».

Поэтому в 1884 году юноша -ведо отвоет кинэжкомост ккм зования поступил в Елецкое железнодорожное техническое училище. Через год он сго B EVERNOR

окончил, получил специальность помощника машиниста и стал работать на Юго-Восточной

железной дороге. В Ельце Ершов впервые по бывал в театре. Однажды слу-шал оперу А. Г. Рубинштейна. «Демон». Неизгладимое впечатление на него произвел ба-ритон И. В. Тартокова.

В училище, а потем работая на железной дороге, Ершов часто и не без успеха выступал в любительских концертах. Исиоднял песни, запомнившиеся ему с детства в казачьей ста-нице. На всю жизнъ сохра-нидись в памяти раздолье бескрайней степи, широга своеобразных донских песен. Именно кровная связь с народным творчеством определила будущую . Талантдеятельность артиста. ливому юноше самоучке помогали местные музыканты певцы и скрипачи. Они под-держивали его советами, сообщали элементарные профессиональные сведения.

Известность самодоятельного певца в Ельце росла. Он обратил на себя внимание местной интеллигенцин. Заговорили о ярком таланте юноши. Обраэовалась небольшая группа месодействовавших тоценатов, му, чтобы саморед. возможность всерьез учиться в сульбе молодого певца большое участие принял директор Елецкого железно-

директор Елецкого жольнин. Ельчане организовали большой благотворительный церт, а средства от него вручили Ериюву, чтобы он мог отправиться на учебу в Моск-ву. По совету Коломнина он решил поехать к известной в преподавательнице RM9GE OT пения, профессору Московской консерватории А. Д. Александровой-Кочетовой.

Но неожиданно судьба Ерг пова повернулась иначе. Слу-чилось так, что в Елец прие-кала профессор Петербургской консерватории Н. Б. Паш. концерте она услышала Ершог ва, восхитилась его голосом и возвратившись в Петербург, возвратившись рассказала о даровитом елец-ком певце А. Г. Рубинштейну. В декабре 1888 года, то есть

через три месяца после того, как начались занятия в консер-

пришел А. Г. Рубинштейна. Молодой Ершов отправился в Петербург.

Позднее И. В. Ершов рассказал о своей первой встрече с Рубинштейном.

- Ну, что, молодой человек? спросил Рубинштейн. Хотите с паровоза на оперную сцену? Давайте-ка послушаем

В 1893 году Иван Васильевич окончим Петербургскую кон-серваторию. Ему было представлено право на поездку Италию для совершенствования Но денег Быручил своего мастерства. певца не былю. крупный петербургский фабрикант К. А. Варгунил (кстати, уроженец Елецкого уезда) — дал/денег взаймы и Ершов отправился в Милан.

По возвращении из за границы И. В. Ершов дебіотировал сначала в Харькове, затем в

Петербурге. 5 апреля 1895 года. На сце-Мариинского театра раньше назывался Кировский театр) выступали новички молодые певцы, претендовав-шие на право работать в про-славлечной труппе. В опере славлечной труппе. В опере Гуно «Фауст» один пел Мефи-стофеля, другой — заглавную туно «фауст» одан пал пери-стофеля, другой — заглавную партию. Первый был Ф. И. Шалянин, второй — И. В. Ер-шов. Молодые артисты были приняты в коллектив Мариинокого театра...

С тех пор до 1929 года 14 В. Ершов — солист Мариннского театра. С 1916 года Иван Васильевич профессор Петроградской (Ленинградской) консерваторин, был вскальным педавыдающихся ал-POPOM MEHOTHX тистов, В 1938 году ему прис своено звание народного арти-ста СССР. С 1941 года дсктор искусствоведения. На-гражден орденом Ленина.

В первые месяцы Великой Отечественной войны И. В. Еротечественной волны И. В. Ергиюв вместе с Леимиградской консерваторией эвакуировался в Ташкент. В этом городе и прошам последние два года его жизни. В 1956 году прах И. В. Ершова был перевезен в Ленингред и захоронен на тер-Александро Невской DITTODUM

в. ШАТУНОВ.